
183

A fiatalok önálló életkezdésének számos feltéte-
le van. A különböző felmérések tanulsága szerint 
a feltételek közül elsőként leginkább az egzisztenci-
ális megalapozottságra gondolhatunk: legyen saját 
lakás, jó munkahely, kiszámítható jövő. Emellett 
természetesen örvendetes, ha a fiatal nem egyedül 
áll az élet kezdetén, hanem van egy társa, vannak 
barátai. A szülői ház elhagyásakor azonban nem-
csak „a gyermek alá” szeretnénk rakni valamit, 
és nemcsak „a gyermek mellé” kívánunk valakit, 
hanem őszintén reméljük, hogy „a gyermekbe” is 
sikerült mindent beletenni, aminek segítségével 
megállja a helyét a nagyvilágban. A „felbatyuzás” 
azonban csak egyik oldala a leválásnak. A másik 
fajta küzdelem és remény az elengedés sajátja.  
Az a bizonyos köldökzsinór már sok helyen elsza-
kadt, de csak részlegesen: gyermekünk első önálló 
lépéseikor; az első napon a bölcsődében, óvodá-
ban; kisiskolás gyermekünk első iskolai napján; 
a kamaszévekben; az egyetemi kollégiumba költö-
zéskor. A sok apró eleresztéstől a végleges kiköl-
tözésig hosszú az út, az elengedés pedig lépésről  
lépésre történik. 
Felismerem. Bátorítom. Rábízom. E hívószavak ol-
vashatóak Süvegesné Rudan Margit és Süveges 
Gergő Anyakulcs című könyvén, amelyek men-
tén a szerzőpáros most bemutatja a gyermekek 
elengedésének alapelveit – az „anyakulcsokat” – 
a korábban megjelent Apakulcs kötet után. Míg az 
Apakulcs leginkább az apa és gyermek közötti kap-
csolódás nehézségeiben nyújt megoldást, addig az 
anyáknak szóló támogató kötet az olykor fájdalmas 
elengedés belső munkáját segíti annak érdekében, 
hogy a gyermekek önálló, szabad és felelősségteljes 
személyekké váljanak. 

A kötet tizenegy szisztematikusan egymásra épített 
fejezeten keresztül viszi végig az olvasót. E logikus 
felépítés alapos és mély önismerethez vezet a foko-
zatos elengedés útján és az anyai szerep megerő-
sítésében. A bevezető fejezetet követően a szerzők 
a második fejezetben (Kapcsolódás és elengedés) 
két látszólag ellentétes, de ugyanazt a célt szolgáló 
törekvést, mégpedig az elengedés és a kapcsolódás 
alapelveit ismertetik. E fejezetben rávilágítanak 
arra, hogy az anyák és az apák teljesen más kihí-
vásokat élnek meg a gyermekneveléssel kapcso-
latban: míg az apáknak a kapcsolódás, az anyák-
nak az elengedés jelenthet nagyobb nehézséget. 
A harmadik fejezet (A távolodás mozgatórugói és 
az anyakulcsok) három olyan mindennapi történet-
re alapoz, melyek szinte minden szülő tapasztala-
taiból visszaköszönnek. A történetek a gyermekek 
képességeinek, igényeinek és szükségletének folya-
matos gazdagodását érzékeltetik, melyek alapve-
tő mozgatórugói fejlődésüknek, és így egyben az 
anyai mivolt alakítói is. A három mozgatórugó az 
egészséges elengedés hármas alapelvévé formáló-
dik az anyai létben, és az önállóság, a szabadság és 
a felelősség kulcsaként él tovább. 
A negyedik, az ötödik és a hatodik fejezet az emlí-
tett kulcsokat mutatja be, és hozzájuk rendelt két-
két lépéssel segíti azok elsajátítását. Az önállóság 
kulcsának lépései azon alapszanak, hogy a szülő 
felismeri-e azt, hogy gyermeke egyre több dolog-
ra képes, és elfogadja-e gyermeke megoldásainak 
sajátjaitól való különbözőségét. A szabadság kul-
csának lépései a gyermek bátorításában rejlenek. 
Az első lépéshez kapcsolódó kulcskérdés: bátorít-
ja-e a szülő a gyermekét arra, hogy éljen a szabadsá-
gával, és hagyja-e, hogy meghozza azokat az a dön-
téseket, amelyeket már életkorának és vágyainak 
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megfelelően képes mérlegelni? A második lépés 
esszenciája a kortárs kapcsolatok építésében ragad-
ható meg. Az ehhez a lépéshez kapcsolódó kulcs-
kérdés: bátorítja-e a szülő a gyermekét abban, hogy 
kortárs kapcsolatokat építsen és ápoljon annak ér-
dekében, hogy érettebb személyiséggé formálja őt? 
Ha az anya már felismerte a gyermek képessége-
it, és bátorította is őt arra, hogy használja azokat, 
akkor a felelősség kulcsának két lépése következik. 
A felelősséghez kapcsolódó kulcskérdés: rábíz-
za-e a szülő a gyermekére a megfelelő mértékű fele-
lősséget és a saját döntéseinek a következményeit? 
E három fejezet különlegessége, hogy nem csupán 
elméleti útmutatást nyújtanak, hanem mély, élet-
szerű példákon keresztül mutatják meg, hogy a kul-
csok alkalmazásával vagy éppen hiányával hogyan 
alakulhatnak a különböző élethelyzetek.
 A hetedik fejezet (Anyakulcsok harmóniája) a há-
rom kulcs együttes használatát és egymásra hatását 
mutatja be. A fejezet végén egy teszt is segíti az 
elmélyítést, továbbá kommunikációs megoldási ja-
vaslatokat is nyújt a kulcsok helyes használatához. 
A szerzőpáros véleménye szerint kellő gyakorlás-
sal és a gyermek reakcióinak figyelembevételével 
elérhetjük gyermekünk önállóvá válását. Ám ez 

a folyamat az édesanyáknak keserédes fájdalom-
mal járhat, és különböző félelmeket hozhat ben-
nük felszínre. Így a nyolcadik fejezet (Legmélyebb 
félelmeink) az alapvető anyai félelmeket (szerep-
félelem, alkalmasságfélelem és a magányfélelem) 
mutatja be. A kilencedik fejezet (Örülj neki!) arra 
bátorítja az olvasót, hogy keresse meg az elenge-
dés folyamatában azokat a mozzanatokat, amelyek 
örömmel töltik el, hiszen ezzel tudja gyermekét leg-
inkább támogatni az önállóvá válás folyamatában. 
A következő részben az Anyakulcs-tesztek nyernek 
teret, melyek abban segítenek az olvasónak, hogy 
objektív képet kapjon saját anyai működéséről. 
A zárófejezet (Anyakulcsok a Bibliában) keresztény 
szemszögből vizsgálja az elengedés mintázatait. 
Az Anyakulcs a gyermekek elengedésének művé-
szetét tanítja, életszerű, szerethető példákkal és 
szakmai megalapozottsággal. A könyv valódi útika-
lauz az otthon falai között megvalósuló gyermek-
nevelés utolsó mérföldkövének eléréséhez, annak 
átlépéséhez. A kötetet szívből ajánljuk a gyakorló 
szülőknek, nagyszülőknek, a leendő szülőknek, 
a családokat segítő szakembereknek és nem utolsó 
sorban az életkezdés előtt álló fiataloknak.
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